
STUDII 

VETRELE PALEOLITICE ÎN ROMÎNIA 

în ultimii zece ani, cercetările paleolitice din Romînia au devenit tot mai 
mumeroase, iar rezultatele acestora pe an ce trece sînt mai interesante. 

Ca urmare a acestor cercetări cunoştinţele despre istoria patriei noastre 
aau crescut considerabil. Multiplele dovezi de cultură materială scoase la iveală 
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Ef'ig. 1. - Peştera din Bordul Mare - Ohaba Ponor. Planul peşterii cu poziţia vetrelor mustcriene. 

lin timpul săpăturilor arheologice, duc la o înţelegere mai profundă a felului 
ale muncă şi viaţă a oamenilor primitivi care au trăit pe aceste meleaguri. între 
aiceste dovezi de viaţă un loc important îl ocupă vetrele de foc, avînd în vedere 
u:ă o mare parte din activitatea oamenilor primitivi S-'.l desfăşurat în jurul 
mcestora. 
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Încercăm aici să facem o scurtă prezentare a diferitelor tipuri de vetre 
paleolitice, descoperite pînă în prezent la noi, făcînd şi unele legături cu desco
periri de acest gen din regiunile învecinate cu ţara noastră. 

Deşi problema focului e strîns legată de însăşi viaţa omului, întrucît cu ajutorul 
acestuia omul a putut să-şi procure diferite feluri de hrană şi să-şi încălzească 
adăpostul, devenind astfel independent de climă şi loc, pînă în prezent nu s-a 
făcut un studiu amplu al problemei vetrelor. Despre acestea s-a vorbit doar 
în lucrările de specialitate, privind locuinţele paleolitice, descoperite pînă în pre

Fig. 2. - Peştera din Bordul Mare -· Ohaba Ponor. 
Vatra de la intrare. 

zent, în special de către arheo
logii sovietici şi cehoslovaci 1• 

În etapele timpurii ale pa
leoliticului omul primitiv a fo
losit focul aprins întîmplător în 
natură, ceea ce face ca în aşeză
rile paleoliticului inferior urmele 
de foc să fie destul de rare. În 
aşezările paleoliticului mijlociu 
însă urmele de foc sînt mult mai 
frecvente, dovedind prin aceasta 
că în perioada arătată omul a 
reuşit să obţină focul pe cale 
artificială - prin frecare sau alte 
metode - ne mai fiind tributar 
naturii. Acestui fapt Fr. Engels 
îi dă o importanţă deosebită 
arătînd că « . . . focul prin frecare 
l-a făcut pentru prima dată pe 

om stăpîn pe o forţă a naturii, separîndu-1 astfel definitiv din lumea animală » 2• 
Pentru epoca musteriană, cea mai mare cucerire rămîne descoperirea meto

delor de obţinere a focului pe cale artificială, mai ales în condiţiile climei aspre 
a începutului celei de-a patra glaciaţiuni, vreme în care se cristalizează cultura 
musteriană. Această cultură reprezintă ca şi purtătorul ei - omul de tip Nean
derthal - un puternic salt calitativ faţă de paleoliticul inferior. 

Se presupune că perioada cea mai veche în istoria însuşirii focului de către 
om, este perioada folosirii focului natural, care era păstrat apoi cu grijă de către 
omul primitiv. Numai prin întreţinerea focului, pe o perioadă foarte lungă 
de către sinantropi, se poate explica grosimea considerabilă a stratului de cenuşă 
şi cărbuni din peştera Chou-Kou-Sian din China 3• 

Omul din Neanderthal, stăpînind tehnica obţinerii focului pe cale artificială, 
a putut să-l folosească în adăposturile naturale sau în colibele special construite 
de el în regiunile prielnice pentru vînătoare. 

1 P.I. Boriskovski, lla.n.eo.11um .Vl>pauHbl, cap. VIII şi IX, în MIA, 40, Moscova-Lenin
grad, 1953; B. Klima, Sidelni object na tdbofilti lovcu mamutu u Do/nieh Vtltonie, în Acta Musei" 
Mora�i'14 XXXV, Brno, 1 950; idem, Pavlov, novi paleolitickt sid/i!/I na }iz.ni Moravi, în AR, VI; 
1954; P.P. Efunccko, Kocmewnu I, Moscova- Leningrad, 1958; A.N. Rogacev, Kocmenitu IV, 
în MIA, 45, 1955. 

2 Fr. Engels, Anti-Duhring, ed. TII, E.S.P.L.P„ p. 130, Bucureşti, 1955. 
3 P.I. Boriskovski, p peeneuuue npow.toe 'te.'I08e'lecmea, Moscova-Leningrad, 1957, p. 68- 80. 
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Munţii noştri, bogaţi în peşteri şi vînat, au atras pe oamenii primitivi încă 
'din paleoliticul mijlociu. Cele mai vechi vetre de foc descoperite pînă în prezent 
J la noi în ţară, sînt cele musteriene, din peştera Bordul Mare de la Ohaba Ponor 
ireg. Hunedoara (fig. 1). Prima din acestea a fost descoperită de R6ska Marton 
iîn stratul musterian tîrziu la intrarea în peşteră (fig. 2). Din relaţiile ce ni s-au 
]păstrat se cunoaşte că vatra a fost construită din plăci de calcar, între care s-au 
]păstrat resturile de cenuşă şi cărbuni 1• 

În jurul vetrei s-au găsit multe unelte şi aşchii provenite din prelucrarea 
Jpietrei şi osului. 

Tot în acest nivel de locuire, însă în interiorul peşterii, spre mijloc, la 
ccirca 8 m de la intrare, în timpul săpăturilor din 1955 s-a descoperit cea de-a 
cdoua vatră musteriană construită din bolovani suprapuşi, care circumscriu 
cdouă spaţii interioare alăturate despărţite între ele de un bolovan mai mare 2• În 
ffelul acesta, cea de-a doua vatră de aici e formată din două ochiuri de dimensiuni 
aaproximativ egale (circa 35 cm în diametru) avînd adîncimea maximă de 13 cm. 

În interiorul acestora şi în jur s-au găsit cenuşă şi cărbuni, oase arse şi 
rnnelte de silex. 

Ambele vetre din această peşteră aparţin unui singur nivel, ceea ce ne 
fface să socotim că în timp ce vatra din mijlocul peşterii era folosită pentru încălzit 
Ş?i pregătirea hranei, vatra de la intrare slujea ca apărare împotriva animalelor 
s>ălbatice ce se aciuiază de obicei în peşteri şi care ar fi putut să se strecoare în 
imterior. Stratul de cultură gros şi abundent în rămăşiţe de prelucrare a osului 
ş�i pietrei, precum şi grosimea vetrelor, arată că activitatea musterienilor a durat 
:nici o perioadă destul de îndelungată. 

Ca analogie poate fi adusă vatra de la Veternica din Iugoslavia aflată la 
9> km de Zagreb 3. 

În interiorul acestei peşteri, în stratul de cultură ce aparţine unui musterian 
tHrziu s-a descoperit o vatră avînd diametrul de circa 45 cm, înconjurată de 
platru bolovani şi un craniu de urs, dispuse în formă de cerc. Vatra conţine mult 
cărbune de lemn şi cenuşă, împreună cu bucăţi de oase arse ce aparţin exclusiv 
wrsului. 

Vetre înconjurate cu pietre s-au descoperit în aşezarea musteriană Ilskaia 
dlin Kuban. Spre deosebire însă de vetrele descrise mai sus, aflate în peşteră, 
wetrele de la Ilskaia sînt în aer liber 4• 

Pe măsură ce timpul a trecut, oamenii primitivi au născocit noi forme de 
wnelte pentru vînătoare ca şi pentru alte munci. Organizîndu-se în cete mai 
rmult sau mai puţin numeroase, ei se deplasau dintr-un loc într-altul, oprindu-se 
p>entru mai mult timp, acolo unde mijloacele de existenţă (cules şi vînat) erau 
rmai abundente. Dar indiferent de durata de timp cit rămîneau pe un loc, ei 
a1veau nevoie de foc, iar urmele acestuia se găsesc în săpăturile noastre sub 
fcormă de pete de pămînt ars. Locul unde se făcea focul era neted sau puţin 
alClincit, aici aflîndu-se de obicei cenuşă şi cărbuni, oase arse şi unelte. 

1 Marton Roska, Repert6rium, I, Oskor, Cluj, 1942. 
1 C.S. Nicolăescu-Plopşor şi colaboratori, Şantierul arbtologiG Cer1111-0/1, în SCIV, 1-2, 1955. 
8 M. Malez, Das Paliiolithi/t:um Jer VtternicahOh/1 und Jer Biirm/t:u/J, în Quartăr, 10/11, 

1�958 /1959. 
4 P.P. Elimenko, llepBo6wmnoe o6Ufecmeo, Kiev, 1953, p. 204-208. 
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În paleoliticul superior întîlnim diferite forme de vetre, începînd cu cele 
mai simple, pînă la cele mai complicate ( adîncite şi căptuşite cu lespezi de piatră, 
cu gropi în jur pentru coptul tuberculilor, friptul cărnii şi păstratul focului, 
cu canal pentru pătrunderea aerului sub lemnele sau oasele de pe foc pentru 

Â! 
Uu 
mi. 'fiii 

IJnelte si ase/Iii de platră 
Oase ' 

' 

Gresie 

' 0.1 o,z. 0.3 0.4 OiSm 

Fig. 3. - Lutărie Histricioara. Vatră de suprafaţă. 

a uşura arderea etc.), cunoscute în toată această perioadă, fără a _se putea preciza 
însă o anumită formă caracteristică unei singure etape. 

1 .  Vetre simple de suprafaţă. Asemenea vetre întîlnim în aşezări ce aparţin 
diferitelor etape ale paleoliticului. Ele se păstrează sub formă de pete de cărbuni 
şi cenuşă pe vechiul nivel de călcare, sau sub formă de pete de pămînt puternic 
ars, de culoare roşie. Aceste vetre nu au nici un fel de adîncitură în pămînt, 
de aceea în majoritatea cazurilor cenuşa şi cărbunii se păstrează mai puţin, acestea 
fiind purtate cu uşurinţă de vînt şi de apele provenite din ploi sau din topirea 
zăpezilor. De aceea, pe locul unde în vechime s-a făcut focul în acest fel, s-a 
păstrat numai pămîntul ars, grosimea căruia depinde de timpul cît a ars focul 
pe acest loc (fig. 3). 
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Asemenea vetre întîlnim în majoritatea aşezărilor paleolitice de la noi din 
ţară ca: Bistricioara, Cetăţica, Podiş şi Bofu de pe malul Bistriţei, Malul Roşu
Giurgiu etc. 

2. Vetre de suprafaţă cu gropi in jur. Din această categorie cea mai bine s-a 
păstrat vatra din aşezarea Dîrţu-Ceahlău, în stratul de cultură ce aparţine aurigna-

u 
u ' 

u 

"' 4 

o 

o 0,1 0,2 0.3 0,4 O,Sm 

j i Unelte şi aşchii de silex 
U Oase şi molari 

q Gresii 
Fig. 4. - Dirţu- Ceahlău. Vatră de suprafaţă cu gropi în jur. 

cianului mijlociu (fig. 4). Vatra reprezintă o pată de cenuşă şi cărbuni de lemn 
şi os, răspîndite pe o suprafaţă de circa 1,50 m. În jur, la 15-20 cm distanţă 
de centrul vetrei, sînt dispuse patru gropi de forme şi dimensiuni aproximativ 
egale. Dintre acestea, una a fost demontată, celelalte fiind curăţate numai la 
suprafaţă. Groapa demontată are forma oval-dreptunghiulară, colţurile rotun
jite, cu dimensiunile de 3 X 20 X 22 cm. În interiorul ei s-au găsit resturi 
de cenuşă şi cărbune, oase sparte. După cit se poate observa la suprafaţă, celelalte 
gropi rămase necurăţate, au acelaşi conţinut 1• 

1 Al. Păunescu, Monografia Bicaz., cap. asupra paleolicicului (ms. ). Vatra împreună cu gropile 
din jur au fost ridicate în monolit şi expuse în Muzeul de istorie a Moldovei din Iaşi. 
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Construcţia complicată a vetrei ne dovedeşte că aceasta era folosită la 
pregătitul hranei. În timp ce pe vatră ardea focul « micile cuptoraşe » de pe 
margine erau folosite la pregătitul hranei sau la păstratul focului. 

Vetre cu gropi în jur sînt cunoscute în locuinţele rotunde din aşezarea 
Kostenki IV de pe Don, descoperită şi studiată de A. N. Rogacev. Aici însă 
vetrele sînt adîncite. 

O vatră asemănătoare s-a descoperit în aşezarea Bistricioara- Lutărie în 
nivelul ce aparţine Kostenkianului. Ea reprezintă o pată de cărbune şi cenuşă 

· groasă de 5-10 cm. Într-o margine 

l sînt dispuse două gropi de 20 x 30 cm 
şi adînci de 14-16 cm, umplute cu ace
leaşi resturi de foc. Pe vatră s-au găsit 
mai multe unelte de piatră şi aşchii 
provenite în urma prelucrării lor. 

3. Vetre de suprafa/ă, căptuşite c11 
pietre. În cîteva cazuri s-a observat că 
deşi focul a fost aprins pe vechea supra
faţă de călcare, acesta n-a ars direct pe 
pămînt, ci în prealabil au fost aşezate 
cîteva lespezi de piatră, peste care s-au 
pus lemnele pentru foc. Din acest tip cea 

! 
mai bine păstrată este vatra din aşezarea 

a de la Malul Roşu de lingă Giurgiu, des
coperită în stratul de cultură ce aparţine 
unui aurignacian întîrziat 1• Ea se află 
la adîncimea de 2,12 m, pe vechiul 
nivel de călcare, avînd dimensiunile de 
74 X 63 cm şi fiind căptuşită cu gresii 

o 0,1 0,2 0.3 0,1+ 0,50 m 
plate, dispuse orizontal (fig. 5). Peste 
acestea şi între ele s-a găsit un strat de 
cenuşă, cărbuni şi pămînt ars la roşu, 

r::Tm Gresii lliJ 
,, Unelte de piatră de asemenea numeroase unelte si aschii 

de piatră. _ ' ' C· ·.:I Cenuşă şi cărbuni 4. Vetre adîncite. In afară de vetrele 
de suprafaţă despre care am vorbit 

Fig. 5. · Malul Roşu-Giurgiu. Vatră de su- mai sus, în paleolitic întîlnim şi vetre 
prafaţă căptuşiră cu pietre. adîncite care ajung la forme destul de 

complicate. Asemenea vetre s-au păstrat 
în aşezările de pe malul Bistriţei. Astfel, în aşezarea Cetăţica, la o adîncime 
de 1,70 m, în stratul de cultură ce aparţine aurignacianului, s-au descoperit 
două vetre, avînd forma ovală neregulată, cu diametrul de 55-60 cm şi 
adînci de 7 -1 O cm. 

Vetre asemănătoare au fost descoperite în Cehoslovacia, în aşezarea Ostrava 
Petrcovice pe malul stîng al Oderului, în săpăturile din 1952-1953 2• Aici, 
pe o suprafaţă de 170 m2 de săpătură s-au descoperit şase grămezi de cenuşă 

1 Al. Păunescu, Raport a.rlljJra &er&etărilor th la Giurgiu din 1959 (sub tipor). 
2 B. Klima, Obersicht iiber die jiingslen palaiolithiuhen Foruhungen in Măhren, în Quartdr, 9, 1957. 
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ce reprezintă urmele a şase vetre de foc distruse prin soliflucţiune în W 2 /3 
după cum arată Bohuslav Klima. Cenuşa şi cărbunii s-au păstrat în adîncituri 
anume făcute, avînd pereţii arşi la roşu. În jurul acestor vetre s-au păstrat şi 
urmele vechilor adăposturi, care sînt reprezentate prin adîncituri de diferite 
forme şi mărimi şi prin numeroase unelte de piatră. După cum arată B. Klima, 
vetrele de aici aparţin gravetianului fiind 
deci mai tîrzii decît cele de la Cetăţica
Ceahlău. 

O vatră asemănătoare dar mai com
plicată a fost descoperită de prof. 
P. I. Boriskovski în aşezarea Kostenki 
XIX de pe malul Donului 1• Foarte 
important e faptul că această vatră e 
prevăzută cu canal pentru pătrunderea 
aerului, iar pe fundul ei sînt cîteva proe
minenţe despărţite între ele de adîncituri 
făcute cu acelaşi scop. Vatra e datată ca 
aparţinînd magdalenianului şi se presu
pune că a făcut parte dintr-o locuinţă 
de tip colibă. În 1957 cînd s-a cercetat 
această vatră P. I. Boriskovski a făcut o 
experienţă cu două vetre : una simplă, 
cealaltă prevăzută cu canal şi cu proe
minenţe şi adîncituri pe fund. Făcînd 
foc în ambele vetre s-a văzut că în cea 
cu canal focul s-a aprins mai repede, a 
scos mai puţin fum şi a ars mai bine. 

La noi în ţară pînă în prezent nu 
s-au descoperit urme de locuinţe paleo
litice. Aceasta se datoreşte şi faptului 
că pînă în prezent s-au făcut săpături 
puţine în aşezările de terasă. Nu ne în-

C 
Profil 

_ _ D 

doim însă că în aşezările cercetate deja, Llffii3 Gresii Â 1 Unelte şi aschii de platri acolo unde stratul de cultură e gros, unde 
sînt vetre a căror durată se dovedeşte 
a fi fost mai lungă, au fost şi adăpos

o 0.1 0.2 0.3 o.� 0.5 m 

turi primitiv construite, ale căror urme Fig. 6. -- Lutărie--Bistricioara. Vatn1 adîncită 

fie că nu s-au păstrat, fie că au fost mai căptuşită cu pietre. 

slabe si au trecut neobservate. 
S.' Vetre adîncite, căptuşite cu piatră. De multe ori, după ce s-au săpat conca

vităţi speciale pentru vetrele de foc, omul primitiv le-a căptuşit cu pietre. O 
astfel de vatră s-a descoperit în nivelul II din aşezarea Bistricioara-Lutărie 
i(fig. 6). Vatra are forma ovală, cu dimensiunile de 30 X 50 X 20 cm. După 
ce a fost golită de cenuşă şi cărbuni, pe fundul ei s-au găsit mai multe lespezi 
de gresie de mărimi diferite, dispuse orizontal. Tot în acest strat s-a descoperit 

1 P.I. Boriskovsk.i, ll a.Ae0Aumu11ec1>uu 011az na cmosrni>e BoAyi>unci>ozo (l\ocTeIIKH 
XIX), în SA, t, 1959. 
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o vatră asemănătoare, avînd în plus cinci gropi dispuse în jurul ei la distanţe 
diferite. Gropile au diametrul între 10 şi 20 cm şi adîncimea de 8-28 cm. 
Acestea ca şi gropile din jurul vetrelor construite la suprafaţă foloseau probabil 
la păstratul focului şi la pregătirea hranei. 

O vatră adîncită, avînd centrul căptuşit cu plite de calcar, a fost descoperită 
în aşezarea de la Şanov-Kout de lîngă satul Gostim în Cehoslovacia 1• 

Vatra reprezintă o groapă ovală, cu diametrul de 60 cm şi adîncă de 40 cm. 
În partea de sud-est şi nord-vest vatra e înconjurată cu pietre de calcar. Această 
formă de vatră a fost născocită de oamenii străvechi pentru ca focul să ardă 
şi să se păstreze mai bine, pentru pregătitul hranei, cît şi pentru încălzit. În 
jurul focului, oamenii primitivi au stat şi au cioplit piatra şi osul din care şi-au 
făurit unelte de muncă şi obiecte de artă. De multe ori, în jurul acestor vetre 
ei au construit adăposturi speciale din crengi, ierburi şi poate piei de animale, 
menite să apere de vînturi şi ploi atît omul cît şi focul. 

Prezentarea sumară a tipurilor de vetre descoperite pînă în prezent în aşe
zările noastre paleolitice şi legăturile ce am putut face cu alte asemenea desco
periri din jurul ţării noastre, ne permit să ne apropiem din ce în ce mai mult 
de înţelegerea vieţii şi muncii acestor străvechi populaţii de pe teritoriul 
R. P. Romîne. 

M. BITIRI 

TIAnEonHTHYECKHE OYArH B P YMWHHH 

PE3IOME 

3a rrocJie)J,HHC' )J,eCflTb aeT n PyMhlHHH OblJIH rrponaBe)J,eHhl MHoro11Hc
JieHHbie rraJieOJIHTH'lec1rne HCCJie)J,OHaHHR . B x o;:i;e KOTOpbIX 06Hapymmn1 
l't1Horo 011aroe aToro nepHo;:i;a . 

,IJ;peeneiimHMH 011araMH B PyMhlHHH ;:i;o cttx nop RBJIRIOTCH MYCTbep
CKHe 011arn B rrem;epe Bop;:i;yJI Mape B O xa6a IloHop . H a  ;:i;o cux nop ttccJie
;:i;oBaHHhIX rraJieOJIHTH'leCKHX rroceJieHHRX o6ttapymHJIH IlHTb KaTeropHii 
011aroe: 1, ttaaeMHhle 011ar11; 2 ,  HaaeMHble 011arH oKpymeHHhle HMaMH; 
3. Ha3eMHhle 011arH BbIJIOiH0HHhle KaMHRMH ; 4, yrJiy6JI0HHbl0 011arH; 5 .  
yr.TJy6JieHHbl0 011artt BblJIOiHeHHhle KaMeHHblMH IIJIHTaMH . 

Bce aTu cl>opMhl 011aroe ecTpe11a10TcR Ha pa3JIH'IHhlX aTanax pyMhlH
cKoro rraJieoJIHTa , Ha'IHHaH c MYCTbepcKoro , H ua ecex ;:i;aJibHemnnx aTa
rrax paaBHTHR BepxHero rraJieoJinTa . HeJib3R , o;:i;uaKo , To11uo ycTaBOBHTb. 
xapaKTepttyro cl>opMy ;:i;.rrn Kail;;:i;oro oT)1;0Ji bHoro nepHo;:i;a . 

OE'bHCHEHHE PHCYHIWB 

Pnc. I. - nem.epa B Eopp;yJI Mape-Oxa6a noeop. flJiaH nem.ephl c YK838HllCM! 
pacnoJIOiKeHllR MYCTbepCKllX O'laroe. 

Puc. 2 .  - Ilew;epa e Eopp;ynb Mape - Oxa6a noeop. Qqar np11 exop;e. 

1 F. Proăek, Hoewu mun na.uo.1umu'lec1>ozo O'laza ua cmosiHi>u lllanoe-Koym li, y c .. 
I'ocmu.l1, în SA, 1, 1959. 
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PHc. 3. JlyTapHe - EHcTpwrnapa. HaaeMHLiiî: O'Iar. 
PHC. 4. - ,!J,hlp�y-lfax.11ay. HaaeMHLIH O'Iar, OKpy)f(eHHLIH HMaMn . 
PHc. 5 .  - Ma.11y.11 Pomy - ,!J,mypJ].mHy. HaaeMBhliî: o'Iar,  BhlJIO)f(eHHhlH KaMBRMH. 
Pnc. 6. - JlyTapHe - BHCTpH'IOapa . Yrny6.11eeeL1iî: O'Iar , BhlJIOlKeHHhlif K8MHRMH.  

LES FOYERS PALEOLITHIQUES EN ROUMANIE 

RESUME 

Les nombreuses recherches effectuees durant ces dix dernieres annees en 
Roumanie ont mis au jour plusieurs foyers appartenant au paleolithique. 

Les plus anciens sont Ies foyers mousteriens de la caverne de Bordul Mare, 
a Ohaba Ponor. 

Les etablissements paleolithiques examines jusqu'a present ont livre cinq 
•Categories de foyers: 1, des foyers en surface; 2, des foyers en surface entoures 
·de fosses; 3, des foyers en surface doubles de pierres; 4, des foyers en profondeur; 
.5, des foyers en profondeur garnis de dalles en pierre. 

Ces formes de foyers appartiennent a differentes etapes du paleolithique 
ide Roumanie, en commenc;ant par le mousterien et en continuant par toutes 
:Ies etapes de developpement du paleolithique superieur, sans que l'on puisse 
jpreciser toutefois l'existence d'une forme specifique a une seule periode. 

EXPLICA TION DES FIGURES 

Fig. 1. - Caverne de Bordul Mare - Ohaba Ponor. Plan de la caverne indiquant la position 
<des foyers mousteriens. 

Fig. 2. - Caverne de Bordul Mare - Ohaba Ponor. Le foyer a l'entree. 
Fig. 3. - Lutărie - Bistticioara. Foyer en surface. 
Fig. 4. - Dîrţu - Ceahlău. Foyer en surface, entoure de fosses. 
Fig. 5. - Malul Roşu - Giurgiu. Foyer en surface, reveru de pierres. 
Fig. 6. - Lutărie - Bistricioara. Foyer en profondeur, reveru de pierrcs. 
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